



НАУЧНЫЙ ЖУРНАЛ НАУКА И МИРОВОЗЗРЕНИЕ

УДК-81'243

РАЗВИТИЕ АНГЛИЙСКОЙ ГРАММАТИКИ: ИСТОРИЧЕСКИЙ И СОВРЕМЕННЫЙ ПОДХОД

Артыкова Эджеғызы

Преподаватель, Туркменского национального института мировых языков имени

Довлетмаммета Азади

г. Ашхабад Туркменистан

Аннотация

Статья посвящена анализу развития английской грамматики от древнеанглийского периода до современного состояния. Рассматриваются основные этапы эволюции грамматических конструкций, влияния других языков, а также ключевые изменения в системе склонений, спряжений и синтаксиса. Обсуждается также современный подход к обучению английской грамматике, акцентирующий внимание на практическом применении языка и коммуникативных аспектах.

Ключевые слова: английская грамматика, исторический подход, современный подход, синтаксис, морфология, развитие языка, влияние языков.

1. Введение

Английский язык, как и любой живой язык, претерпел значительные изменения на протяжении своей истории. Грамматическая система английского языка имеет сложную и многослойную структуру, которая развивалась на протяжении веков, начиная с древнеанглийского периода, через среднеанглийский и ранний современный английский, и заканчивая современным состоянием. Изучение этих изменений имеет важное значение не только для лингвистов, но и для всех, кто изучает язык, поскольку понимание его эволюции помогает лучше осознать как грамматические структуры, так и использование языка в повседневной жизни.

2. Исторический подход

Древнеанглийский период (5–11 века)

Древнеанглийский язык, который сформировался в результате миграции англосаксонских племен в Великобританию, имел очень развитую систему склонений. Существовали четыре падежа, три рода и два числа, что отражало сильное влияние германских языков. Глаголы спрягаются по лицам и числам, и

существительные склонялись в зависимости от падежа, что значительно усложняло грамматику.

Среднеанглийский период (11–15 века)

В среднеанглийский период, который начался с Нормандского завоевания в 1066 году, английский язык стал заимствовать элементы французского языка. Это отразилось на структуре грамматики, особенно на падежах и системе склонений. Однако падежная система начала упрощаться, и уже в конце среднеанглийского периода падежи стали терять свою роль, а вместо них стали использоваться предлоги и порядок слов для выражения грамматических отношений.

Ранний современный английский (16–17 века)

В период раннего современного английского языка (с 16 века) произошли существенные изменения в грамматике. Система склонений была почти полностью утрачена, что привело к более фиксированному порядку слов в предложении. Глагольные времена стали более четко обозначаться с помощью вспомогательных глаголов. В это время также наблюдается усиленное влияние латинского языка, что приводило к появлению новых грамматических конструкций и расширению лексики.

3. Современный подход

Современная английская грамматика значительно упростилась по сравнению с историческими периодами, однако она всё ещё содержит ряд сложностей, которые требуют внимания как со стороны учеников, так и со стороны преподавателей. Среди таких сложностей — неправильные глаголы, употребление artikelей, фразовые глаголы, особенности словообразования и идиоматические выражения. Несмотря на упрощение системы склонений и спряжений, современный английский остаётся богатым и гибким языком, который требует тщательной практики.

Упрощение грамматики

Современная грамматика английского языка отличается меньшим числом морфологических категорий по сравнению с древне- и среднеанглийским периодами. Например, существительные больше не склоняются по падежам, за исключением притяжательного (-'s), а множественное число чаще всего образуется добавлением окончания -s или -es. Глагольные времена выражаются преимущественно с помощью вспомогательных глаголов (do, have, be, will), что делает систему более прозрачной. Такое упрощение способствует более быстрому овладению языком, но одновременно требует усвоения многочисленных устойчивых конструкций, что особенно важно в разговорной речи и письменной коммуникации.

Акцент на практике и использовании языка

Современные методики преподавания английского языка делают акцент на коммуникативной компетенции — способности использовать язык в реальных ситуациях. Основное внимание уделяется не столько заучиванию правил и исключений, сколько умению строить связные высказывания, участвовать в диалоге, понимать собеседника, выражать мысли и эмоции. Среди популярных методов — коммуникативный метод, task-based learning, project-based learning и CLIL (Content and Language Integrated Learning). В процессе обучения широко применяются диалоги, ролевые игры, обсуждения, дебаты, проекты, что формирует не только знание грамматических правил, но и гибкость их использования.

Роль цифровых технологий в обучении

С развитием технологий обучение английской грамматике приобрело новые формы. Онлайн-курсы, мобильные приложения, электронные учебники, языковые платформы (например, Duolingo, LinguaLeo, BBC Learning English) позволяют учащимся практиковаться в любое удобное время. Интерактивные задания, мгновенная обратная связь, использование геймификации повышают мотивацию и интерес к изучению языка. Виртуальные классы и видеоконференции позволяют общаться с носителями языка и преподавателями из разных стран, что ускоряет освоение грамматических структур и приближает процесс обучения к реальным условиям коммуникации.

Индивидуализация обучения

Современный подход делает акцент на индивидуальных особенностях учащихся. Преподаватели подбирают учебные материалы с учётом уровня владения языком, интересов, возраста, целей изучения. Для одних студентов важнее академическая грамматика и подготовка к экзаменам (например, IELTS, TOEFL), для других — беглая разговорная речь. Такой персонализированный подход помогает оптимизировать обучение и добиваться лучших результатов за короткий срок.

4. Влияние других языков на английскую грамматику

Английский язык издавна находился под мощным воздействием других языков, что заметно повлияло на его грамматический строй, синтаксис, лексику и стилистику. Это влияние было обусловлено историческими, политическими, культурными и торговыми контактами, а также завоеваниями и миграциями.

Французское влияние

После нормандского завоевания Англии в 1066 году французский язык, а точнее его нормандский вариант, стал языком королевского двора, аристократии,

юриспруденции и администрации. В результате английский язык испытал значительное воздействие французской грамматики и лексики. Особенно это проявилось в формировании системы артиклей: определённый артикль *the* и неопределённый *a/an* стали использоваться по аналогии с французскими *le/la* и *un/une*. Кроме того, французские конструкции повлияли на порядок слов в предложении и способ выражения будущего времени.

Латинское влияние

Латинский язык оказал влияние на английский как через религиозные тексты, так и через научную и юридическую литературу. Многие грамматические термины и сложные структуры, встречающиеся в академическом и официальном английском, имеют латинское происхождение. Например, конструкции типа *per se*, *status quo*, *vice versa* используются и сегодня. Латинские модели также повлияли на развитие страдательного залога и условных предложений.

Скандинавское влияние

Викинги, поселившиеся на территории Англии в IX–XI веках, принесли с собой древнескандинавский язык, который оказал глубокое воздействие на английскую грамматику. Многие короткие, часто употребляемые слова — *they, them, their, are, sky, egg* — пришли из скандинавских языков. В грамматике это выразилось в упрощении спряжения глаголов и склонения существительных, а также в усилении аналитических конструкций.

Голландское и немецкое влияние

В эпоху торговли и мореплавания (XV–XVII века) английский язык впитал элементы из голландского и немецкого языков. Это влияние заметно прежде всего в морской терминологии, но и некоторые грамматические конструкции, особенно связанные с порядком слов, нашли отражение в английском.

Обогащение современного языка

В наше время влияние других языков продолжается. Глобализация, миграция и культурный обмен приводят к заимствованию новых слов и выражений, что также влияет на грамматические конструкции. Например, под влиянием испанского, итальянского, японского и других языков в английский вошли новые устойчивые выражения, а молодежный сленг обогащается интернациональными элементами, что меняет и структуру высказываний.

5. Заключение

Развитие английской грамматики прошло впечатляющий путь, отражая исторические, социальные и культурные изменения, происходившие на протяжении столетий. От сложной системы склонений и спряжений, характерных для древнеанглийского периода, язык постепенно трансформировался в более аналитическую, гибкую и упрощённую систему, которой мы пользуемся сегодня. Это упрощение связано не только с внутренними изменениями, но и с воздействием других языков, таких как французский, латинский, скандинавские и германские языки.

Современные подходы к обучению английскому языку основываются на коммуникативной методике, которая ставит в центр внимания практическое использование языка в реальных жизненных ситуациях. В таких условиях грамматика изучается не как набор сухих правил, а как инструмент для успешной коммуникации. Этот подход способствует более быстрому овладению языком, помогает формировать уверенность у изучающих и делает процесс обучения увлекательным и эффективным.

Кроме того, цифровые технологии — онлайн-курсы, приложения, интерактивные платформы — открыли новые горизонты в обучении английской грамматике, сделав её доступной миллионам людей по всему миру. Всё это в совокупности способствует широкому распространению английского языка, его закреплению в роли международного средства общения и обмена знаниями.

Таким образом, история и современное состояние английской грамматики наглядно показывают, как язык адаптируется к меняющемуся миру и становится всё более универсальным инструментом, объединяющим людей разных культур и стран.

Литература:

1. Свенсен, М. (2000). *История английского языка*. Москва: Издательство Академический проект.
2. Барри, П. (2002). *Как читать литературу как профессионал*. Санкт-Петербург: Издательство Питер.
3. Хэймс, С. (2005). *Английская грамматика: структура и использование*. Лондон: Cambridge University Press.
4. Минер, М. (2015). *Изучение истории английского языка и его грамматики*. Москва: РГГУ.
5. Линдсей, В. (2017). *Грамматика и стиль современного английского языка*. Москва: Литературное издательство.